

# 远方的同窗，你好吗？

北京师范大学 廖灵艳

同窗，你好！

小学教室里某个懵懂的下午，你转学来到班上，从此成为同窗，成为我无话不说的好朋友。

经历了懵然无知的小学，到情窦初开的初中，再到日趋独立的高中，一些不需要刻意去记忆的片段，潜入大脑中，成了永久的存在。还记得我们一起光脚在微雨中骑脚踏车，还记得我们一直在初三晚自习时偷偷跑到天台去“放风”，还记得我们故作矜持、但其实心中暗喜地严词拒绝了男生的表白，还记得我们曾经一起努力、希望可以考上更好的大学……当然，我也对于曾经的女孩儿之间的斤斤计较和多余的揣测而导致的糟糕心情心有余悸，但那一切却是如此的真实。大学新生开学，我搭乘北上的飞机，你踏上了南下的列车，可以说，从此天南地

北、人各一方了。你有了你的同窗，我也有了我的室友，但时不时的电话联络和彼此的八卦，都让我们仿佛回到了和你搭话时那个阳光明媚的下午。年前，你说要结婚了，我在电话这头嬉皮笑脸地打趣。可惜，你的婚礼我没能参加，我在祝福视频中说“突然有一种嫁女儿的不舍”。在青葱岁月，我们一起在南方满眼的绿意中，成为同窗，也成为彼此一生的记挂。远方的同窗，你好吗？

同窗，你好！

我走进了北方的这所百年大学，走进带着与我的生日一样号码的宿舍房间，结识了你，你，你……其实我们何止是同窗，甚至还曾“同床”。大学里该经历过的事儿，我们都一起经历过，上课、逃课、通宵复习、通宵K歌，参加社团、忙作一团，恋

爱了、失恋了，重拾信心，更加坚强了……看似流水账般无聊乏味的记叙里，却无法安放下我们复杂多变的心情和绚烂多彩的时光。正如我和你一起去看《致我们终将逝去的青春》，我们在其中流下的泪水和内心的感慨，只有彼此知晓。人生难免分分合合，我再一次和你天各一方了。你去了从没料想的南方，你去了大洋彼岸的美丽坚，你将回到家乡。有时候我会觉得你们都离去了，我一个人留在这里有些许的孤单，但是我们用各种联络方式——QQ、微信、飞信、微博、明信片——依然将彼此互相连结：你结婚了准备成为一个好妈妈，你已经和多年“情深深雨蒙蒙”的他在一起了，你的工作虽忙但有秩序地进行着……青春，是用来怀念的，这是小说和电影里的台词；而我们的青春不

需怀念，不是过去式，而是现在式和未来式，因为与青春一起绽放的同窗时光将是不朽的。我的同窗们，你们好吗？

同一扇窗下，岁月静流，我们感叹世事无常，人生苦短。但是我们也惊喜于在这些年岁里，你在我的生命里，我在你的记忆里，都或多或少地留下了痕迹。欣慰的是，这些痕迹都让我可以在某个午后发呆的时候或者翻开旧照片或者正如现在写这篇主题为“同窗”的短文时，可以冒出各种美好的回忆，嘴角会有一丝的上扬。同窗，我想告诉你，我很好，你好吗？

我想，我们都会好的。



大学生  
展现功夫



本报记者 邓茵 摄

微观校园

铁 锋

## 善待上铺的兄弟

媒体报道，某校的调查结果显示，近四成的大学生认为寝室关系不够融洽，近七成女生对寝室的人际关系不满意。

曾有一首耳熟能详的校园民谣《睡在我上铺的兄弟》，唱出了大学寝室里让人难忘的室友友情。的确，按照接近性的原则，同一宿舍的同学关系应该十分紧密才对。朝夕相处，互相帮助，

同窗几载，情谊深厚。虽然会有些小小摩擦，但也没有什么大的原则问题。

今天的寝室关系竟成了令人纠结的事儿，原因是多方面的。大家共处一室，要包容理解，求同存异。不能过于计较，要经常沟通，切勿激化矛盾。让“上铺的兄弟”成为大学岁月美好记忆的一部分，而不能成为一场噩梦。

## 流浪在图书馆里

对外经济贸易大学 吴海文

来图书馆的次数不多，但每次都有不同的收获。我一般会选择中间面向大厅或是窗子的地方，累了就看看外面的风景，或是大厅中为各自的梦想穿梭的人们，这也不失为另一种生活享受。

有的时候，生活不仅是仅仅为了自己，而是停下来看看别人如何过生活，加入他们，或是学习他们。我将自己定义为一个“流浪者”，在缓行慢步中等待一场相遇。

在图书馆，出乎意料的相遇并不稀奇。一个曾见过一面却未能多说几句的同学也许就坐在不远的位置上沉思，萍水相逢可能就演化成一段深刻真挚的友谊。又或许，一个校园的知名人物在身边发奋读书，忽就发觉，原来他们也是常人。不经意间，说不定还会遇到心仪的对象，一个偶然可能就成就了一段甜美。当然，这一切，我都笑而不说，只是静静地等待，静候这美好在此地与我擦肩。

曾有一次，在找书的过程中偶然看到一本陈旧的英文小说，边角已经有些破损，书页也早已泛黄。打开来看，里面布满了密密麻麻看不懂的英文单

【作家眼中的考试文化】

## 外国的教育指挥棒

王宏甲

### 法国凭高中会考成绩申请上大学

法国学生读完高中，要参加全国性的高中会考，考试分为普通教育中学毕业考试与技术教育中学毕业考试两种，取得证书者就可以申请上综合大学或专业技术学院就读。

虽然不是申请者都能如愿，但取得普通类会考证书的学生，90%以上可进入综合大学学习，取得技术类会考证书的学生可进入技术学院，后者也有小部分被综合大学录取。

暂时未被录取的仍然有机会，因为法国大学招生不只限于应届高中毕业生，历届高中会考合格者或具有符合高招所

要求的某些专业者，都可以向你期望上的大学申请入学。

### 加拿大淡化考试的教育

加拿大中学的成绩评定方式，由平时成绩和期末成绩共同组成，平时成绩占70%，期末成绩占30%。这

期末成绩可能通过考试评定，也可能通过作业评定。如果说加拿大教育是淡化考试的教育，大抵是合适的。

加拿大学生在高中毕业后一般要再学6门大学或专科学院的预备课程，取得合格成绩，就可以申请上大学了。当然，申报材料中还要有中学的成绩单，而不是毕业证书。

### 新西兰大学的招生方式

新西兰是英联邦成员国。新西兰检验教育的考试，也借鉴了英国的证书考试制度。

如果我们把新西兰的九年级到十三年级看作高中，那么新西兰的高中有五年，每个学生每年要修读6门课。在九到十年级，文、理、艺术、体育、社会实践各大类，学生都要学习。你可以看到，这样的课程设计，一是仍把这个阶段视为必需的基础教育，二是致力于学生的全面发展。

从十一年级开始的后三年，学生可以根据自己的兴趣、能力或特长，在学校

提供的二十多个课程中选修，并在每年底参加全国性的教育成绩证书考试，此种考试每科都设L1,L2,L3等级。数学和英文为必修学科，至少要完成L2的一定学分。如果你不满意自己的某一次考试成绩，下一年可以再考，以高成绩取代低成绩。

尽管有此考试，每门课程的分数并不完全由这次考试决定，而是由两部分组成，一部分是统考成绩，一部分是学校根据学生平日的成绩和表现给出的成绩。前者占大部分，后者占小部分。

最后，学生根据各年所得的成绩，申请自己期望上的大学，即学生与大学之间的双向选择。

(连载三十三)